

«15» января 2025 г.

В диссертационный совет 24.1.122.01
по защите докторских и кандидатских диссертаций
ФГБУН Институт Соединенных Штатов Америки и Канады
имени академика Г.А. Арбатова Российской академии наук
121069, Москва, Хлебный пер., 2/3

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Захарцовой Анастасии Сергеевны
на тему «Особенности деятельности Международного валютного фонда
в Латинской Америке», представленной к защите на соискание
ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.5 – Мировая экономика

Тематика диссертационного исследования Захарцовой А.С. представляется актуальной на фоне активизации взаимодействия Международного валютного фонда со странами латиноамериканского региона в последние годы, а также в целом в контексте современного этапа развития мировой экономики и международной валютно-финансовой системы. Анализ деятельности МВФ в Латинской Америке и оценка экономических программ, поддержанных средствами организации, представляет научно-практический интерес, дает основания для рассуждения о траектории реформирования международной финансовой архитектуры, о потребностях Глобального юга и о возможных путях участия России в процессах трансформации мировой экономики.

Работа обладает научной новизной, так как раскрывает такой аспект экономического развития латиноамериканских стран, как взаимодействие с крупнейшим международным финансовым институтом – МВФ. Отдельного одобрения заслуживает решение автора внести вклад в развитие методик оценки воздействия кредитных программ МВФ на экономики стран-заемщиков на основании анализа статистических показателей, динамики кредитных рейтингов, изменений в области правового регулирования экономики.

Как следует из оглавления диссертации, представленного в автореферате, структура работы гармонична, отвечает цели и задачам исследования. Диссертация опирается на обширную теоретическую и источниковую базу; дана развернутая характеристика научной литературы, посвященной тематике исследования.

Результаты исследования представлены в ряде статей, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, а также в иных изданиях, в том числе в коллективной монографии. Захарцова А.С. на протяжении периода подготовки диссертации принимала участие в научных конференциях, выступая с докладами по своей теме.

В диссертации наглядно показано, что МВФ, предоставляя кредиты латиноамериканским странам, выдвигал требования в отношении экономической политики, которые не всегда учитывали страновую специфику. Результатом этого стала сомнительная эффективность программ организации в регионе. Кроме того, взаимодействие стран Латинской Америки с МВФ почти всегда сопровождалось ростом социальной напряженности, что наблюдается и на современном этапе. В этой связи для стран ЛКА растет актуальность вопроса об альтернативных источниках и механизмах финансирования.

В своем исследовании автор приходит и к ряду других важных выводов. Так, анализ статистических данных латиноамериканских стран, проведенный Захарцовой А.С., показывает, что на динамике показателей более заметно отражается влияние внутренних и внешних кризисов, чем проведение программ при поддержке МВФ. Взаимодействие с МВФ, по мнению автора диссертации, может приводить к ситуативному изменению отдельных макроэкономических показателей, однако не имеет комплексного влияния на экономическое развитие государств Латинской Америки.

К положительным сторонам автореферата следует отнести попытку дать прогноз дальнейшего развития отношений между МВФ и латиноамериканским регионом. С точки зрения Захарцовой А.С., страны ЛКА продолжают рассматривать Фонд как ключевой системный элемент мировой финансовой архитектуры, а также прибегать к экспертизе организации по различным аспектам экономической и финансовой политики.

В качестве замечания к автореферату хотелось бы отметить, что автор мог бы подробнее остановиться на региональных инициативах в финансовой сфере, выделив их преимущества и недостатки. Рассуждения о возможных причинах неудач при реализации региональных проектов могли бы дать основу для выводов о стратегии, которой следует придерживаться России в регионе ЛКА.

Вместе с тем указанное замечание не умаляет благоприятного впечатления, произведенного авторефератом. Автором проделана серьезная исследовательская работа, получившаяся диссертация является актуальной и обладает научно-практической ценностью. Из оценки содержания автореферата следует вывод: диссертация «Особенности деятельности

Международного валютного фонда в Латинской Америке» отвечает требованиям ВАК при Минобрнауки России, а Захарцова А.С. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

Ведущий эксперт Федерального государственного бюджетного учреждения «Российский институт стратегических исследований», кандидат исторических наук

15.01.2025

А.С. Шишков

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Российский институт стратегических исследований» (РИСИ)

Адрес: 125413, г. Москва, ул. Флотская, дом 15Б

Телефон: +7(499) 747-90-20 (доб.472);

адрес электронной почты: andrey.shishkov@riss.ru

Подпись Шишкова А.С. удостоверяю!

Главный специалист по кадрам

15.01.25

